

## A FINNEKET ERŐSZAKKAL VISZIK KATONÁNAK.

Stockholm, október 15. Finnországban az összes polgári törvényszékeket megszüntették és orosz haditörvényszékekkel pótolták. A finneket arra kényszerítették, hogy a tizennyolc és meggyven év közötti polgárok lépjenek be az orosz hadseregbe.

## Kína és az Unió katonai egyezménye.

Bécs, október 15. A Reichspost jelenti Baseltől: A Baseler Nachrichten Pekingből orosz forrásból a következő hirt kapja:

Kína és az északamerikai Egyesült-Államok döntőbírósi szerződés leple alatt messzeható katonai és flottaegyezményt kötött. Mindkét állam kötelezte magát, hogy katonai fegyverkezéseiket teljes kontaktusban hajtják végre, hadseregük és flottájuk erősítését közösen vitatják meg, katonai intézményeik és eszközeik tökéletesítéséről pedig kölcsönösen értesítik egymást.

## Angol, orosz és szerb lépés a bolgár kormánynál

Szófia, október 15. Az orosz, szerb és angol diplomácia követői a bolgár kormánynál közös lépést tettek és panaszt emeltek az ellen, hogy bolgár bandák Szerbia irányában túllépték a határt. Radoszlavov miniszterelnök azt válaszolta, hogy Bulgária részéről semmiféle bandákat nem dirigáltak Szerbiába. Az említett bandák javarésze török elemekből rekrutálódott, azonkívül a Macedóniába betört bandákat egy ottani helyi bizottság szervezte, amely semmiféle polgári ingerencia alatt nem áll.

## Svédország és Anglia feszült viszonya.

Berlin, október 15. Anglia és Svédország viszonyában már régebben észre lehetett venni bizonyos elhidegülést, amely most a háboru kitörése óta *határozottan kiélesedett*, mert Anglia kereskedelmi intézkedései nagyon érzékenyen sújtják Svédország külkereskedelmét. Svédország közvéleménye — mint *Stockholmból jelentik*, — nagy elkéséredéssel fordul Anglia ellen. Svéd hajókat, amelyek még Anglia intézkedései előtt indultak utra Rotterdamból, *az angolok lefoglaltak*, ami Stockholmban nagy megütközést keltett. Anglia magatartása tényleg a legélesebb ellentétben áll azzal az augusztus 20-án tett ünnepélyes fogadalommal, hogy Nagybritánia a világháboru folyamán az 1909-ik éves londoni deklaráció határozatait respektálni fogja. A deklaráció a vasércet kifejezetten ama áruk között sorolja fel, amelyeket semmi körülmények között dugának kijelenteni nem lehet. *Ezt a rendelkezést Anglia nem vette figyelembe és ezzel a semleges Svédországnak óriási károkat okozott.* Ezt Svédországban *ellenséges intézkedésnek tekintik* és nagy elkéséredéssel tárgyalják. Ezt bizonyítja a „Dagens Nyheter” cikke, amely a következőket mondja:

„Az utolsó évtizedekben minden kulturállam szorgalmas munkájával arra törekedett, hogy amennyire csak lehetséges, a háboru romboló hatását a békés polgári életre enyhítsék. Ez elsősorban a semleges államokra vonatkozik, amelyeknek jogos igényük van arra, hogy rendes életüket tovább folytathassák és ne legyenek nagyobb rázkódtatásoknak kitéve. Természetes tehát, hogy Svédország, amely feltétlen lelkiismeretességgel és lojálisan tartotta meg

a semlegesség követelményeit, *elkeseredéssel vesz tudomást arról*, hogy Anglia olyan intézkedéseket tesz, amelyek *ellentétesek a saját ünnepélyes ígéreteivel* és Svédországot legvitalisabb gazdasági érdekeiben károsítják.”

Anglia intézkedése folytán Svédország ércbányászatát *teljesen be kell szüntetni és a munkások ezrei veszítik el kenyérkereskedőiket.*

## HERING HELYETT AKNÁT FOGOTT.

Rotterdam, október 15. Katwyk am Zee közelében tegnap este a *Kornélia* nevezetű heringhalászó hajó különös kalandon ment át. Hatvan heringhálót rakott le és midőn ezeket kiemelte, *a halakkal együtt egy aknát is fogott.* Az akna négy méternyi távolságban robbant fel a hajó farától. Néhány percig csak hab és tajték volt látható a hajó körül, amelynek azonban semmi baja sem történt. A legtöbb háló természetesen elpusztult. A kaland a tengernek azon a részén történt, ahol az *angol aknák vannak lerakva.*

## SZERB KATONASZÖKEVÉNYEK SZALONIKIBEN.

Szaloniki, október 15. A Macedóniába elhelyezett szerb csapatok közül *180 katona teljes fegyverzettel átszökött a görög határon* és Szalonikibe érkezett. Ezek már az első határállomáson a görög hatóság rendelkezésére bocsátották magukat. Lefegyverezték őket.

## FÉLMILLIÓ BOLGÁR KATONA.

Szófia, október 15. A bolgár kormány elhatározta, hogy Uj-Bulgáriában *a 18 évtől 48 évig terjedő katonaköteleseket három hónapi fegyvergyakorlatra behívja*, ezenkívül berendeli mindazokat is, akik eddig a katonai

szolgálat alól fel voltak mentve. *Igy összesen mintegy kétszáz ezer ember kiképzését kezdene meg.* A kormánynak az a célja, hogy az ilyen módon kiképzett csapatokat szükség esetén a határok védelmére rendelje. Bulgáriának a balkáni háboru alatt a rendes sorkatonaság egy részét kellett elvonni a határok védelmére, most ezt a szolgálatot ezek a csapatok teljesítik. Beavatott körökben az a vélemény, hogy *a bulgár katonaság hadilét-száma ez intézkedések folytán félmilliónál többre rugna.*

## A MONARCHIA POLGÁRA NÉMETORSZÁGBAN NEM KÜLFÖLDI.

Berlin, október 15. Érdekes ítéletet hozott az egyik berlini bíróság: Kimondotta, hogy *az osztrák-magyar állampolgárok Németországban nem tekinthetők külföldieknek.* Az eset, amely ezt az ítéletet eredményezte, közönséges történet. Egy bécsi illetőségű berlini vendéglős, egy garázdálkodó vendégét úgy elverte, hogy az súlyos sérüléseket szenvedett. A vendéglőst, mivel külföldi, a német törvényszék rendelkezései értelmében *előzetes letartóztatásba helyezték.* Úgyét a napokban tárgyalta a berlini VI. Landgericht, de az érdemleges tárgyalást nem tarthatták meg, mert a panaszos és több tanu is időközben bevonultak katonának. A vendéglőst azonban a bíróság a védő kérelmére, szabadlábra helyezte. A megokolásban kimondotta a bíróság, hogy az a szoros fegyverbarátság, amelyben Németország és a monarchia ellenségeik ellen küzdenek, ledöntik a határt jelző póznákat, *ma csak egy egységes Németország-Ausztria-Magyarország van*, ennélfogva a vádlott nem tekinthető külföldinek, rá tehát a büntető perrendtartásnak az előzetes letartóztatásra vonatkozó rendelkezése nem alkalmazható.

## A közigazgatási bizottság az élelmiszer-drágaság ellen.

— A hatóság állapítja meg az árakat. —

(Saját tudósítónktól.) A közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén fontos indítványt tett Rósa Izsó dr. Az élelmiszer drágaság indokolatlan felemelése ellen foglalt állást és kifejtette, hogy a mostani viszonyokat, különösen Szegeden arra használják fel némelyek, hogy maguknak jogtalan és erkölcstelen anyagi előnyöket szerezzenek. Ilyen irányu panaszt már gyakran lehetett hallani és nagyon helyes, hogy a közigazgatási bizottság a saját hatáskörében igyekszik most gátat vetni az élelmiszer uzsorások garázdálkodásának.

— A közönség köréből, — mondotta Rósa Izsó dr., — mind gyakrabban merülnek fel panaszok, hogy a legszükségesebb élelmiszerek árai indokolatlanul magasra szöktek fel. A közigazgatási bizottság hatáskörébe tartozik, hogy a közönséget az ilyen jogtalan megterheléstől megóvja; az 1912. évi kivételes állapotokról intézkedő törvény pedig egyenesen előírja, hogy szükség esetén a bizottság azonnal tegyen jelentést a kormánynak és a legmagasabb árakat állapítsa meg.

— Indítványozom tehát, hogy a közigazgatási bizottság *intézzen felterjesztést a miniszterelnök urhoz*, hogy a közigazgatási bizottságot ilyen intézkedések megtételére hatalmazza fel.

Cicatricis Lajos dr. főispán azt vitatja, hogy konkrét javaslatot kell tenni. A város polgármesterét meg kell bizni, hogy szakközei megállapításai alapján mutassa ki, hogy mely cikkeknél állott be indokolatlan áremel-

kedés és a kimutatást is csatolni kell a javaslatához.

Rósa Izsó dr. szerint a most jegyzett összes piaci árakat fel kell terjeszteni.

Bokor Pál helyettes-polgármester előadta, hogy a törvényhatóságnak a miniszter felhatalmazása alapján joga van *a saját hatáskörében megállapítani az árakat.* Fel kell hívni a város tanácsát, hogy a közlelmezési bizottság meghallgatása után kérjen felhatalmazást a minisztertől a maximális árak megállapítására.

A főispán véleménye szerint fel kell hívni a hatóságot, vizsgálja meg, hogy miképpen alakulnak az árak, mert a büntető hatóságok csakis határozott megállapítások alapján járhatnak el egységesen. Ezért szükséges a maximális ár kimondása, ha pedig lesznek olyan árucikkek, amelyek még most ebbe a keretbe nem illeszthetők, ezekre vonatkozólag kormányhatósági intézkedést kell kérni.

Taschler Endre főjegyző szerint az 1887. évi ipartörvény módot ad arra, hogy az iparosok által előállított cikkek árait kormányhatósági felhatalmazás nélkül is szabályozzák. Miniszteri felhatalmazás csak az östermelők által előállított árakra kell.

A közigazgatási bizottság ezután úgy határozott, hogy megkeresi a város polgármesterét, hogy az 1912. évi t.-c. 63-ik §-a alapján gyűjtse össze az adatokat, ezeket terjessze fel a kormányhoz és *kérjen felhatalmazást a legmagasabb árak megállapítására.*